Bericht der Fachberatung für Imkerei an der Fachschule für Obst-, Wein und Gartenbau Laimburg 2020

Sehr vielversprechend und mit vollem Tatendrang ist die Fachberatung für Imkerei in das Jahr 2020 gestartet. Nachdem mit 01. September 2019 die Büroräumlichen an der Fachschule Laimburg von der Fachberatung für Imkerei voll ausgestattet in Bezug genommen wurden und zeitgleich auch mit Herrn Klaus Blasbichler ein neuer Kollege in Teilzeit in die Fachberatung gewechselt hatte, sollte es so weiter gehen. Nachdem mit Jahresende 2019 die Ausschreibungen für eine neue projektbezogene Stelle abgeschlossen waren konnten wir mit 03. Februar 2020 Herrn Lukas Tratter als neuen Kollegen im Team aufnehmen und unser Team komplettieren. 
Zeitgleich wurden auch die verschiedenen Kompetenzbereiche der Fachberater für Imkerei neu eingeteilt, wobei es hierbei vor allem um die Erfahrungen und die jeweiligen Ausbildungen der jeweiligen Kollegen ging.
Dabei wurden die Aufgaben wie folgt verteilt:
Andreas Platzer: 	-     Koordinierung der Fachberatung für Imkerei
· Bienengesundheit und Verdachtsfälle von Intoxikationen
· Gesundheitswarte und Wanderlehrer
· Gesetzliche Bestimmungen zu den verschiedenen Themen der Imkerei
· Südtiroler Imkerschule
Lukas Tratter: 		-	Trachtpflanzen und Trachtbeobachtung
· Waldtracht und deren Prognosen
· Jung- und Neuimkerberatung
· Zukünftig auch Königinnenzucht
Klaus Blasbichler:	-	Gewinnung und Verarbeitung von Bienenprodukten
· Veredelung von Bienenprodukten und Spezialprodukten
· HACCP in der Imkerei
Die allgemeinen imkerlichen Themen wie Völkerführung werden von allen Fachberatern in gleichem Maße bearbeitet.
Mit dem Auftreten der Covid 19 Pandemie Anfang März wurde zwar der Elan mit dem man an diese Neuorganisation herangegangen ist zwar nicht gebremst, die praktische Umsetzung für die Imker/innen unseres Landes wurde aber sehr stark beeinträchtigt. 
Die persönliche Präsenz der Fachberater für Imkerei in den Ortsgruppen und Bezirken ist zur Gänze zum Erliegen gekommen. 
Die Beratungen haben sich in dieser Zeit ausschließlich auf telefonischem Wege bzw. auf den Mailverkehr beschränkt. Zum Teil wurden gerade in Zeiten der Bienenwanderungen in die Obstblüte bis 50 Beratungen pro Tag abgearbeitet. 
Gerade in dieser Zeit hat es auch intensive Interventionen mit den verschiedensten Organen gegeben um die Betreuung von Bienenvölkern sowie die Bienenwanderung auch für den Kleinimker in dieser Phase des Lockdowns zu ermöglichen. 
Die verschiedensten Besprechungen wurden hierbei unter anderem über Online-Sitzungen durchgeführt. 
Mit voller Energie und Begeisterung sind wir als Fachberater für Imkerei nach dem Lockdown wieder an unseren Arbeitsplatz zurückgekehrt und werden mit Publikationen und Veröffentlichungen in der SIBaktuell als auch über die gewohnten Kanäle für die Imker/innen unseres Landes da sein. Zudem haben wir in den letzten Monaten auch technisch sehr aufgerüstet, sodass wir heute in der Lage sind alle Kanäle voll zu bedienen. 

Für die Fachberatung für Imkerei 
Andreas Platzer
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